



ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ

Родина легендарной кавалер-девицы, полного георгиевского кавалера Марии Бочкаревой и первых русских в Китае – Томская область началась с военных крепостей посреди дремучей суровой тайги. На протяжении всего XVII в. томские казаки вместе с присягнувшими России эуштинскими татарами защищали эти земли от набегов киргизов и других степных народов.

Отсюда в 1618 г. отправился в Поднебесную отряд Ивана Петелина. В годы Крымской войны 1853–1856 гг. томичи защищали Севастополь под командованием прославленных русских полководцев В. А. Корнилова, В. И. Истомина и П. С. Нахимова. А во время Отечественной войны 1812 г., уже под руководством капитана Н. Н. Раевского, местные ополченцы сражались на Бородинском поле.

Здесь родились известные руководители Белого движения времен Гражданской войны в России братья Пепеляевы, один из которых стал белогвардейским генералом, а другой – премьер-министром Правительства Колчака.

В годы Великой Отечественной войны отсюда на фронт ушли около 229 тысяч человек, более 176 из них были удостоены звания Героя Советского Союза. После кровопролитных боев на Смоленщине от сформированной в Томске 166-й стрелковой дивизии осталось лишь 14 бойцов. Знаменитая 370-я стрелковая сибирская дивизия прошла всю войну от Старой Руссы до Бранденбургских ворот Берлина, только под Невелем освободив 60 населенных пунктов. 284-ая стрелковая, прозванная «стальной» дивизией, насмерть стояла под Сталинградом, на Мамаевом кургане, Донбассе и в Запорожье, тоже закончив войну в столице Германии. Отсюда на фронт ушла и 366-я стрелковая сибирская дивизия, отважно воевавшая на подступах к Москве, в Великих Луках и Рудне, освобождая Литву, сражалась в Восточной Пруссии и Маньчжурии, завершив свой боевой путь у стен Порт-Артура.

◀ Томск.

Богоявленский кафедральный собор.